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Valorificarea patrimoniului artistic a stat mereu în atenţia perso
nalului ştiinţific al Muzeului orădean care a depus eforturi susUnute 
pentru ca piese de importanţă şi valoare artistică să intre în circuitul 
expoziţional, să identifice pe cit posibil şcoala sau autorul unor lucrări 
pînă acum anomime. Printre piesele care prin calitatea lor artistică 
deosebită ne-au atras atenţia sîn1 două sculpturi policrome, aflate în 
colecţia de artă feudală a secţiei de istorie de la Muzeul Ţării Crişu
rilor. Piesele au intrat în colecţia secţiei de islorie în anul 1968 sub 
numărul de inventar 5294-5295 aduse fiind de la conacul din Ciume
ghiu construit în 1779 şi aparţinînd familiei nobiliare Miskolcy. Cele 
două statui au fost găsite în podul conacului într-o stare de conservare 
precară. Provenienţa statuilor este incertă, probabil au fost aduse de la 
lermata Neagră, judeţul Arad, localitate situată la sud-est de Ciume
ghiu, pc malul drept al Crişului Alb, domeniu ce a aparţinut aceleiaşi 
familii. Biserica reformată de la Iermata Neagră construită din 1456 a 
fost transformată între 1820-1870, pentru ca în 1889 vechile fresce 
rămase pe una din abside să fie distruse. Mobilierul, vechiul altar şi 
piesele decorative au fost duse din vechea biserică. Probabil cele două 
sculpturi policrome, una reprezentînd pe Sf. Ştefan Protomartir, cea
laltă pe Sf. Ioan Evanghelistul, au fost recuperate. 

Sf. Ştefan - 1=750 mm, I+plinta=840 mm, lemn de tei sculptat, 
aurit şi vopsit. Restaurată în 1970. Faţa este încadrată (Fig. 1) de părul 
lung lăsat pe spate, ondulat simetric, avind forma unor ciucuri răsu
ciţi şi foarte stilizaţi, într-o tratare plastică destul de rigidă. Ovalul 
este (Fig. 2) accentuat de bărbie care imprimă o notă de nobleţe spi
rituală. Trăsăturile feţei uşor supte cu pomeţii accentuaţi, nasul drept 
şi foarte fin (Fig. 2), ochii sint mari, privirea îngindurată. Capul uşor 
înclinat spre stinga (Fig. 3) îndulceşte mult compoziţia. Intreaga ţinută 
a figurii se distinge prin calm şi expresie reţinută, degajindu-se mai 
ales un sentiment de tristeţe. 
18 - Biharca 

https://biblioteca-digitala.ro



274 Rodica H1rca 2 

Fig. 1. 
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Fig. 2. 
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Fig . 3. 
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Fig. 4. 
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Fig. 5. 
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Fig. 6. 
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Fig. 7. a Fig. 7. b 
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Tunica lungă urmăreşte linia corpului aflat ,într-un uşor contra
post. Cutele de pe piept şi din jurul gîtului sînt mai fragmentate, mai 
mărunte, în contrast cu cele de pe abdomen şi din partea inferioară a 
.figurii. Aici ele devin mai degajate, mai plastice, grupîndu-se în princi
pal pe axa personajului. Faldurile în genere sînt ample, urmărind for
mele corpului şi subliniind tră•sături anatomice, ca rotunjimea 
genunchiului drept, care cad molatec pe postamentul lucrării. In jurul 
gîtului tunica este răsucită sub forma unei volute (Fig. 1) cu cute 
foarte fine, plisate şi simetrice, vopsite în roşu. 

în ansamblul compoziţiei, cu toate că aceste cute par rigide, ar
tistul a reuşit să sugereze ceva din calitatea materialului. Ambele braţe 
sînt distruse. Peste mina stingă se află manipulus, iar mina se în
dreaptă spre mijloc unde se poate vedea esenţa lemnului. Cert este 
că a ţinut în mină un obiect de cult. 

Sf. Ioan - 1=750 mm, I+plinta=810 mm, lemn de tei sculptat, 
aurit şi vopsit. Restaurat în 1970. 

Fruntea bombată este subliniată de părul scurt şi ondulat care cade 
spre tîmple, înconjurînd capul ca un nimb (Fig. 4). Ovalul, cu pomeţii 
proeminenţi, nasul acvilin şi. bărbia foarte voluntară pun în evidenţă 
o fizionomic bine individualizată pe care se citeşte o inteligenţă pă
trunzătoare. Fruntea este brăzdată de cute subliniate de arcuirea sprîn
cenelor, cu ochi expresivi sub arcade bine conturate (Fig. 5). O expre
sie de îngîndurare, cu o trăire interioară puternică, de pioşenie, se 
degajă din privire pusă în evidenţă şi de înclinarea capului spre piept 
(Fig. 6). 

Mantia prinsă sub gît coboară lin peste mina dreaptă care ţine 
deschisă o carte pentru ca apoi să cadă în cute frînte, unghiulare, peste 
abdomen, cute care se unesc sub braţul stîng, devenind ample şi fără 
un joc specific spre picioare (Fig. 4). 

Întreaga tratare plastică, elegantă, a celor două lucrări, trădează 
aceeaşi mină a unui meşter ce se dovedeşte un demn reprezentant a 
perioadei de tranziţie de la gotic la renaştere. 

Limbajul faldurilor de la cele două figuri prezintă certe deosebiri, 
cu toate acestea ele aparţin fără îndoială, aceleiaşi perioade. Ductul 
reţinut al cutelor, mai plastice şi mai rotunjite, faldurile ample, care 
mulează în general corpul, precum şi gruparea lor mai cu seamă în 
axa figurilor, pledează pentru goticul tîrziu, contaminat de noile ori
zonturi şi interpretări ale renaşterii. Este şi motivul pentru care datăm 
cele două piese în jurul anilor 1520-1530. 1 

Fără îndoială că sculpturile orădene au făcut parte dintr-un altar 
(Fig. 7 a, b), rămînind în schimb neeluci<.lalcl. problema analogiilor, ma
terialul cunoscut pînă în prezent nepermiţîndu-ne să tragem concluzii 
mulţumitoare în acest sens, motiv pentru care ne propunem să mai re
venim asupra celor două lucrări, mai cu seamă, în ceea ce priveşte 
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contextul relaţiilor stilistice a sculpturii gotice transilvănene cu am
bianţa Europei centrale, a receptivităţii la noile soluţii introduse în di
ferite şantiere şi ateliere. 

TWO POLICROME SCULPTURES OF THE COLLECTION 
Of MUSEUM ŢARII CRIŞURILOR 

Summary 

The scientific staff has in view the research aclivity in order to identify, as far 
as possible, the school and the author of some worlis still anonymous. 

Amoug the works that drew our interest were tevo policrome sculptures re
presenting St. Stefan Protomartir and St. Ioan Evanghelist. The whole elegant gra
phic treatment reveals the same hand of a craftsman (artist) who proves to be a 
subtle interpreter of the transitory period from Gothig to Renaissance. The reserved 
form of folds, their abundance, as well as their grouping particularly in the centre 
of the sculptures plead for a period of late Gothic, penetrated by the new Re
naissance interprelatlons. That îs why we date the two works for about 1520-1530. 
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